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《基于现实生活优化高年级作文教学过程的研究》课堂教学设计
	学科
	语文
	年级
	三
	任课教师
	陈文瑶

	课题
	这儿真美
	

	教学目标
	1、仔细观察图画，按照一定的顺序说说图上的景物。

2、在图中添上几种动物，或者画，或者贴。

3、根据自己的经验给整幅图涂上颜色。

4、对照例文，了解写一种动物的基本要求。

5、读懂例文，学会使用简单的修辞和积累的好词、好句子。

	研究目标

（可从指导、撰写、讲评、评改等方面阐述本节研究课是否到达优化目标。）
	本次习作是指导学生简单地描写景物，具体地写一写动物。教材分三个部分：一是一幅画有天空、树林、小河的景物图，是黑白色的；二是提供了一位同学描写小鱼的例文，由三年级的小朋友誊写在方格稿纸上；三是习作的要求。

习作要求部分提出了7点要求：（1）仔细观察一幅黑白色的风景画；（2）在图中画上或者贴上几种动物；（3）给整幅图涂上颜色；94）看图激发习作的愿望；（5）指导学生读例文；（6）简单地写一写图中的景物，再依照例文写一种或几种贴上去的动物；（7）题目自拟。习作要求语言亲切，仿佛在和学生亲切交谈，旨在培养学生习作的情感和态度。例文共有三句话，第一句总写几条小鱼在快活地游着，第二、三句具体地写小鱼游动的姿态。例文写得生动有趣，给学生习作提供了一个很好的范例。

	教学重点
	内容
	优化措施
	媒体运用（白板等）

	
	想象作画，并把想象的内容描写出来。
	理清思睡，提供好词好句
	提供好词好句

	教学难点
	有选择地进行描写，详略得当，重点突出。

	

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图、资源设计

	一、导入
	今天这节课，我们来做个画图说图的小游戏，看看谁观察得最仔细，谁说得最生动、最具体。
	
	

	二、观察插图练说
	1．说说图上都有些什么。

2、听听大家说的，好美的一幅图，再对照书上这幅画，好像少了些什么？（颜色）那就让我们拿起画笔，一起来给这幅画加上最美的颜色吧。

3、想象作画，补画小动物。

你们觉得这幅图上还少了点什么？小朋友，拿起我们的画笔，再画点什么呢？

4、学习例文，练习说话。

（1）有位小朋友先简单地写了天空、树林、小河等景物，然后写了他画在河里小鱼。他是怎样写小鱼的，请小朋友读一读。

（2） 教师朗读三段写小动物的精彩片段。
（3）师生评议。

（5）你画的小动物呢？能不能也像这位小朋友一样来介绍介绍呢？（板书学生用到的好词好句）

5、我们已经把我们自己画的小动物介绍给大家了，如果我们要把这幅图的景色写下来。是不是仅写一下小动物就够了呢？我们还要把天上的云呀、地上的树呀、草呀、花儿呀简单地写一写。

老师提供部分精彩片段赏析。 

1、一群小虾时而在水中自由自在地游来游去，时而来几下立定跳远。它们摆动着长长的胡须，挥舞着两只大钳子，好像在说：“别看我们小，但也不是好欺负的。”

2、小树林里一片宁静，一阵微风吹过，树叶发出了“沙沙”的声响。小山坡上，小草晃动着小脑袋，好奇地望着新世纪。小野花们竞相开放，一丛丛、一簇簇，五颜六色。它们摇曳着美丽的身躯，逗得蝴蝶、蜜蜂一个劲地围着它们唱歌、舞蹈。

3、小乌龟呀，真是一个胆小鬼！你瞧它，走一步，东瞧瞧，西望望，就怕遇上危险。哈，前面漂来几棵水草，小乌龟以为是遇上了敌人，急忙把头、脚、尾巴一下子缩进了硬壳里。
	1、学生自由练说
2、给画面填色，练习说话。
3、学生自由作画，并用几句话介绍自己所画的动物。 

4、学生小声读例文。读完后，让学生说说例文中哪些地方写得特别可爱，为什么。小组讨论，指名大组交流。

5、学生自由练说。
	出示好词语花篮，好句子筐：

天高云淡 白云悠悠
五彩缤纷
点缀  生机勃勃  一碧如洗  生机盎然  涟漪

一阵微风吹来，树叶沙沙地低语，像是大树妈妈给小鸟唱的摇篮曲。

白云悠悠，不时地和小鸟说着甜蜜的话儿，多美呀！

路边的小花儿涨红着脸，害羞地躲在叶子中间，绿油油的小草大方地跳着摇摆舞，有趣极了！

	三、习作
	教师巡视。
	学生写草稿。
	

	四、交流评议
	交流草稿
	评议、修改。
	投影展示

	课后教学反思

（从“研究目标是否达成？有哪些措施有利于目标达成？形成了哪些生成性资源，这些资源如何再次利用？”等进行反思。）
	本次习作是指导学生简单地描写景物，具体地写一写动物。教材分三个部分：一是一幅画有天空、树林、小河的景物图，是黑白色的；二是提供了一位同学描写小鱼的例文，由三年级的小朋友誊写在方格稿纸上；三是习作的要求。
习作要求部分提出了7点要求：（1）仔细观察一幅黑白色的风景画；（2）在图中画上或者贴上几种动物；（3）给整幅图涂上颜色；94）看图激发习作的愿望；（5）指导学生读例文；（6）简单地写一写图中的景物，再依照例文写一种或几种贴上去的动物；（7）题目自拟。习作要求语言亲切，仿佛在和学生亲切交谈，旨在培养学生习作的情感和态度。例文共有三句话，第一句总写几条小鱼在快活地游着，第二、三句具体地写小鱼游动的姿态。例文写得生动有趣，给学生习作提供了一个很好的范例。


推荐例文：

这儿真美

有一个美丽的原野，在这个美丽的原野里有一条蓝晶晶的小河，河里有几条快乐的小鱼在欢乐的游动，有的转圈，有的停下来，有的向前游。小鱼越游越远，转眼间已经不见身影了。

河边有一片绿油油的草地，在这片草地上长着几朵五彩斑斓的花，还有几只小白兔在追逐嬉戏。这些小白兔有一身雪白的绒毛，长着一对长长的耳朵，真是活泼可爱。一只强壮的野猪在草地上开心地奔跑着，几只小蝴蝶在一起欢快地飞舞。树上，两只小猴子在快乐地做游戏。在绿茵茵的树上有一个鸟窝，几只刚出生几天的小鸟在欢乐地唱歌。鸟妈妈也找到了虫子回来了。

远处，一座又一座的青山，真是连绵起伏，在一碧如洗的天空中有几朵云在自由的变幻，一下子变成一只贪玩的小狗，一下子变成一只可爱的小猪，一下子变成一个大大的苹果……

啊，原野真美丽！
春天

春天，迈着轻盈的步伐走来了；春天，吹着甜甜的风儿走来了；春天，唱着欢快的歌儿走来了。

春天来到了小树林。远处的山峰连绵起仗，有的绿得发黑，有的绿得发亮。树林里，棵棵树木葱郁、挺拔。树脚步下，盛开着五颜六色的小野花，红的、黄的、紫的、白的……像星星，像眼睛。一条清澈的小溪缓缓地向山下流去，溪水在阳光的照耀下闪闪发亮。一群群鱼儿摆动着灵活的尾巴，追逐着、跳跃详情，向前游去。一只梅花鹿从树林里蹿出来，金色的角在阳光下显得特别好看。它在草地上快活地跑来跑去，一会儿嗅嗅甜甜的小花，一会儿啃啃嫩绿的小草，一会儿亲亲流淌的小溪，一会儿望望水中的小鱼。大概，它也被这春天的景色迷住了吧！

啊，春天，多么欢快的季节！

优秀习作：

这儿真美啊！

这里的天空一碧如洗，不时飘来朵朵白云，这些云朵一会儿像小白兔，一会儿像小绵羊，一会儿像棉花糖……真是变化多端啊！一群小鸟在“叽叽喳喳”地叫着，像是在大合唱，又像是在赞美这风景优美的地方。
树林里有一棵棵翠绿色的大树，像一个个巨人守卫着自己的家园。一阵阵微风吹过，根深叶茂的大树左右摇摆，发出“沙沙”的响声，仿佛在给天上唱歌的小鸟打节奏呢！
树林边一朵朵娇艳的花儿竞相开放。花儿有红的、白的、粉的、紫的……五颜六色，好看极了！绿油油的小草养足了精神，正在风中跳舞呢！小蝴蝶飞来了，在花朵上不停地采粉，小蜜蜂“嗡嗡嗡”出来采蜜了，似乎正边采边说：“这儿的蜜真多啊！”连小白兔也挎着篮子，兴高采烈地到这儿来采蘑菇了。
小溪清澈见底，鸭妈妈领着小鸭们出来玩耍。它们在欢快地戏水，可高兴了！小鱼吐着泡泡，在水里玩起了捉迷藏。这可乐坏了馋嘴的猫咪，叫来了小伙伴一起比赛钓鱼，真有趣啊！小溪也被这热闹欢乐的气氛感染了，“叮咚、叮咚”地笑出声来。
这儿真美啊！

这儿真美
天空一望无边,上面飘着几朵白云，这些白云千姿百态，变化多端。
远处是一片群山，这些山层层叠叠、连绵起伏、形态各异，一山绿，一山青，一山浓，一山淡，真象一幅优美的山水画！

山脚下是一片树林，一棵棵树木高大挺拔、郁郁葱葱，树叶密密麻麻、翠色欲滴，就象一朵朵绿色的云，从大地上升起
树下绿荫荫的草地生机勃勃。一阵风吹过，小草欢快地跳起了摇摆舞。草地上的野花各种各样，一只只小蜜蜂被花儿吸引住了，“嗡嗡嗡”地叫着，一会儿飞到这朵花，一会儿飞到那多花。一群群蝴蝶翩翩起舞，飞来飞去。

弯弯的小河伸向远方，小河清澈见底，如同一条透明的蓝绸子，静静地躺在大地的怀抱里。一阵风吹过，河面泛起了波纹。几条小鱼在河里快活地游着。它们有时停下来，有时在水里转圈圈。游着游着，小鱼好象发现了敌人似的，迅速钻到深水里不见了。

我被眼前的景象吸引，呼吸着清新的空气，感觉心旷神怡，情不自禁地赞叹道：“啊！这儿真美呀！”
